

精彩纷呈的争章活动、各具特色的“双减”作业……江苏各地中小学依托多彩的校园活动,通过沉浸式、体验式教学等,引导同学们深入学习领会二十大精神的内涵,赓续党的红色血脉,践行使命担当,努力成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的时代新人。

展望新蓝图 逐梦新时代

本报记者 周琳
张玫莹 朱雯
通讯员 陆路 皋婕
高慧 张增锰 李琳琳



图为盐城市亭湖区实验小学学生制作二十大手抄报,争取“红领巾奖章——传播章”。

争做好队员,“章”“章”都精彩

盐城市亭湖区实验小学开展“红领巾奖章”之“学习二十大争做好队员”系列特色争章活动,将二十大精神的宣传教育融入同学们的争章活动中,少先队员们带着争章的目标、获章的标准,形成了你追我赶的浓厚学习氛围。

“看!这是我在争章活动中得到的‘学习章’与‘传播章’!”拿着自己争到的红领巾奖章,四(3)中队张效瑜一脸兴奋。在争章活动中,张效瑜和队员们通过观看全国少工委发布的《新征程再出发》视频并参与相应答题活动获得了“学习章”。通过学习他知道了新征程上党的中心任务、全面建成社会主义现代化强国总的战略安排。

“在少先队的寻访活动中,我们了解到家乡交通、工业制造等方面都在飞速发展,人民生活越来越幸福。作为新时代青少年也要努力奋斗,为建设社会主义现代化强国贡献力量。”争章活动极大地调动了同学们的学习积极性,四(2)中队丁雅馨为了更好地宣传党的二十大精神以争做“传播章”,她在爸爸妈妈的带领下学习了党的二十大精神原文,并将学习心得制作成手抄报。小报上不仅摘录了二十大“金句”,还记录了许多她感受到的新时代生活条件与学习环境的变化和提升,“我想让同学们透过变化,明白我们党是为人民谋幸福的党,坚定听党话跟党走的决心。”

通过学习二十大精神,三(3)中队叶安妮更有责任感了,她不仅积极向同学们宣讲红色故事获得“宣讲章”,还在“提案章”争章活动中化身“问题解决者”。经过前期调研,叶安妮建议设立校园流动读书点,满足同学们读书的需求。“学校真的采纳了我的建议,设立了四个读书点!没想到我们少先队员也可以为校园发展建言献策。”在她看来新征程是充满光荣和梦想的远征,需要每个人为之努力奋斗,“我们少先队员可以从努力学习、认真观察生活并开动脑筋做起,为建设更好校园贡献力量。”

迈步新征程,逐梦向未来

在江苏省姜堰中学,同学们与党的二十大代表、校长孙友新面对面,聆听大会亲历者阐述党的二十大精神,同学们愈发感到,当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。

当佩戴着鲜红党徽的孙友新走进学校大礼堂时,师生们热烈鼓掌欢迎,露出期待的眼神。听完孙校长重点解读二十大报告中关于教育的内容,高二(16)班周筱彤了解到党的二十大精神,无论是校园环境还是师资力量,都体现出党对我们青少年一代的关心与爱护,我们要以满腔的热忱专注于学业,不辜负总书记期待。”在学习二十大精神主题升旗仪式上,她和全校师生分享了自己家乡罡杨镇在教育等方面近十年来的飞速发展,并号召同学们认真学习党史,汲取奋进力量,在新征程中绽放青春光彩。

现场聆听孙校长的精彩宣讲,高二(16)班潘儒祺觉得自己的前进方向和人生目标更明确了。“听完讲座,我倍受鼓舞。我们青少年的使命就是把握当下,面向未来。”前不久,他在班上组织了“学习二十大精神,感悟时代之巨变”主题班会。同学们结合报告中的金句展开热烈讨论,抒发新时代青年的理想和追求。赵好分享了自己的母亲作为护士日夜坚守抗疫一线的故事,“作为新时代青年,我为生长在这样一个伟大国家而感到自豪。未来我想当一名医生,守护人民的生命健康,用实际行动为建设健康中国出力。”

聆听宣讲、学习报告,展望蓝图、逐梦青春。二十大精神的学习让同学们对全面建设社会主义现代化国家的美好前景充满期待,也更加坚定了听党话跟党走,为实现中华民族伟大复兴贡献青春力量的信心和决心!

“语”国同庆,“数”绘生活、“物”游天地、“道法”筑梦……党的二十大召开后,常州市丽华中学推出“基础+特色”作业套餐包,将二十大精神的学习渗透到各学科的教学中。在语文特色作业中,同学们围绕“为家乡代言·见证二十大”等主题展开研究活动。九(5)班曹慧妍参观了“中国红色通信鼻祖”王诤将军(如左图)的生平事迹陈列馆、重新开园的天鹅湖公园。她发现“无论是通信事业从一张白纸到迈进5G生活,还是天鹅湖公园里的健身步道、运动器械上居民们洋溢着幸福的笑脸,都生动诠释着‘中国共产党就是能,中国特色社会主义就是好’。”

二十大报告中多次强调绿色生活、可持续发展。在完成“物”游天地”特色作业时,八(4)班万锦亿联想到今夏的持续高温给供电系统造成了巨大负担,决定设计一款电能、太阳能双驱动空调。他设计电路板,利用太阳能板、半导体制冷片等元件,在老师的指导下成功组装了一个双驱动小制冷器。万锦亿说:“习近平爷爷说加快科技创新是顺利开启全面建设社会主义现代化国家新征程的需要。将来,我要为科技助力可持续发展贡献力量。”

“少年有梦”“奋斗成就梦想”……在“道法”筑梦”手抄报作业中,同学们纷纷写下青春梦想。通过在道德与法治课上的学习,九(2)班孙梦茹了解到二十大报告中强调,全党要把青年工作作为战略性工作来抓,党中央对青少年工作的重视和关心令她十分振奋。孙梦茹的梦想是成为一名法律工作者,“二十大报告中将‘推进法治中国建设’作为单独一部分加以强调,可见依法治国的重要性。作为新时代青少年,我们应该从小培养法治精神。”



图为盐城市亭湖区实验小学学生在展示自己在红领巾争章活动中获得的“学习章”。



童声传递正能量

本报记者 周琳 通讯员 张宏炎

“中国的笑容里有我,我就是那甜蜜的酒窝……”“童声里的中国”主题活动现场,南通市通州区实验小学六(3)班张正一用深情的歌声抒发自己对祖国的爱。

从小,张正一就对音乐特别感兴趣,一年级开始正式接受声乐训练,从那时起,无论省市级歌唱比赛还是儿童公益电影的拍摄,总能看到他活跃的身影,他的愿望是“用声音传播正能量”。令张正一印象最深的一次活动要数2020年苏鄂两地少先队员共唱抗疫歌曲《等妈妈回家》。作为南通的少儿代表,张正一从接到这项特殊任务后,就全情投入、反复练习,为了唱出真情实感,表达对身在抗疫一线的“妈妈”的思念与理解,他在网上阅读了很多医护人员的抗疫故事,“医护人员舍小家顾大家,筑起了阻击疫情的坚强堡垒,守护我们的安全。作为青少年,我们也要行动起来,为抗击疫情贡献自己的力量。”张正一更加认真练习,用温暖有

力的歌声为抗疫擂鼓助威。他还在十岁生日那天取消生日宴,将一万元贺金全部捐给武汉疫区的小朋友。当接到捐赠证书时,他说这是自己收到的最有意义的生日礼物。

在学校开展的党史教育活动中,他承担了红领巾宣讲员的任务。学习党史让他懂得了幸福生活的来之不易,“战争年代,无数革命先烈抛头颅洒热血;建设时期,许多科学家放弃国外优越的生活条件,毅然投身祖国怀抱。正是无数先辈的拼搏、奋斗,我们才能幸福地成长、欢快地歌唱。”为了让宣讲更有感染力,张正一一有空就去图书馆翻阅红色书籍,整理家乡革命英雄的事迹与同龄小英雄的故事。最近,张正一向同学们宣讲了“小萝卜头”宋振中的故事,说到“小萝卜头”直到牺牲手里还握着半截铅笔时,他的声音颤抖起来。动情的讲述打动了许多小听众,大家纷纷表示要学习“小萝卜头”的好学精神,珍惜当下的学习条件,努力拼搏。

周一论

未来担子不轻 时刻做好准备

易之

一个多月来,二十大精神进校园、进课堂、进头脑,各种学习典型频出,形式新颖,精彩纷呈。在这个学习热潮中,尤为重要的是牢记习近平爷爷的教诲,知行合一,学以致用。要问学得如何,最终要看做得怎样。懂不懂,看行动。

本报今天报道在学习二十大精神热潮中,少年朋友们“踔厉奋发向未来”。要在学中弄明白,未来担子很光荣,但未来担子可不轻。二十大明确,从现在起,我们的中心任务是到本世纪中叶全面建成社会主义现代化

强国,到2035年基本实现社会主义现代化,今后五年是现代化建设开局的关键时期。更何况前进的征途上,还有“娄山关”,还有“腊子口”。而今后这五年、这十五年、这三十年,可正是我们从青春奋发到壮年担纲的时期。学二十大精神,首先要弄明白,这副担子一定会落到我们肩上。懂不懂,看行动,就看我们现在能不能为挑好这副担子作好充分准备。“踔厉奋发向未来”,未来的起点就在当今的脚下。今天的先锋队,时刻准备着,当好未来的主力军。